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Sažetak: Svojim dvodecenijskim izlaženjem, Nova Evropa je izrasla u jedno od snažnih intelektu-
alnih glasila u jugoslovenskom društvu. Osnovana u Zagrebu 1920. godine, pod uredništvom i 
duhovnim vođstvom srpskog modernističkog pesnika i angažovanog intelektualca Milana Ćur-
čina, ona će svoj kraj dočekati u vihoru 1941. godine. Izraz saradnje srpskih i hrvatskih intelek-
tualaca liberalnog i jugoslovenskog usmerenja, ona je obuhvatila široki krug pitanja, ostavljajući 
dragocen materijal za intelektualnu istoriju prošlog veka. Tema Rata na stranicama Nove Evrope 
važila je kao temeljno civilizacijsko pitanje. Osmišljen tokom Prvog svetskog rata po uzoru na Si-
ton-Votsonovu "e New Europe, Ćurčinov intelektualni poduhvat je iznedrio svest o evropskom 
ratu i miru, značenjima rata i značenjima Evrope. Istinski izraz “veka intelektualaca”, Nova Evro-
pa je gradila Bguru angažovanog intelektualca, kako na primeru unutrašnjih, jugoslovenskih pi-
tanja, tako i prateći sve relevantne međunarodne probleme. Nadolazeći Drugi svetski rat je čitan 
kao svojevrsna intelektualna istorija Evrope, krize njenih demokratija i liberalne misli, ideoloških 
previranja i pretnji neslućenog ratnog razaranja. U poslednjim dvema godinama izlaženja časopi-
sa, ove analize se stapaju u hroniku rata, potvrđujući svoja izvorna liberalna i antifašistička uve-
renja. Iako nije mogla da se suprotstavi prispeću rata u Jugoslaviju i da predupredi vlastiti kraj, 
Nova Evropa je svojim intelektualnim angažmanom značajno doprinela njegovom razumevanju.

Ključne reči: Milan Ćurčin, Nova Evropa, Jugoslavija, Drugi svetski rat, intelektualci, libe-
ralizam, socijalizam

Evropljanin se ogledao oko sebe. Bio je sam. Onda se automat-
ski – iz te istorijske perspektive ljudskih napora, koji ispunjava-
ju prošlost, sadašnjost, i budućnost čovječanstva – spojio putem 
malog mehaničkog sandučeta s sazvežđem zračnih talasa. Proše-
tavši trima stazama uzduž one limene kutije, hvatao je sve što je 
magično oko moglo da uhvati, i osjetio je opet da je tu rat, i da se 
ljudi optužuju sa raznih i oprečnih strana. Ostao je sluteći: Pa-
riz je najavljivao Paul Valéry-a. Slušao je. Promukli glas starog 
akademika dopirao je do njega. Valeri je postavljao, utančanošću 
svojih misli, problem odnosa čovjeka prema slobodi.1

1 Бoгдaн Рaдицa, “Нajeздa Скитa – Мoнoлoг Eврoпљaнинa”, Нoвa Eврoпa, 33/1940., бр. 1, 16.
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Milan Ćurčin i Nova Evropa

U 
poznatoj knjizi svojih eseja Reappraisals. Reflections on the forgotten twentieth century,2 
britanski istoričar Toni Džat dubinskom značenju rata u 20. veku suprotstavlja jedan 
zaboravljeni vek ideja i intelektualaca. Stavljajući intelektualne rasprave u središte dile-

ma proteklog stoleća, Džat ne krije svoj lament: one su odveć daleko od prosečnog zapad-
nog, posebno američkog, pojedinca. Ako bismo, pak, pažnju usmerili na iskustvo jugo-
slovenskog 20. veka, čiji “kraj” pre dve decenije ni izbliza nije zatvorio “radionicu istorije”, 
mogli bismo se slično zapitati o sudbini intelektualnih Bgura koje su svoje živote neraski-
divo ispreplele sa stolećem u kome su živele.

Ime Milana Ćurčina (1880–1960) najlakše ćemo povezati sa Novom Evropom, časopi-
som koji je izdavao u periodu 1920–1941.3 Sa aprilskim danima 1941, invazijom i okupa-
cijom Kraljevine Jugoslavije i proglašenjem Nezavisne Države Hrvatske, zatvara se i jedno 
posebno poglavlje srpske i hrvatske intelektualne istorije. Glasilo liberalne inteligencije i 
izraz saradnje srpskih i hrvatskih intelektualaca jugoslovenskog usmerenja, Nova Evropa se 
širokim izborom tema, analitičkim pristupom i beskompomisnošću svojih načela izborila 
za prestižno mesto unutar intelektualnog života Kraljevine SHS / Jugoslavije. Ostavljajući 
dragocen materijal za intelektualnu istoriju prošlog stoleća, Nova Evropa ostala je i medij za 
čitanje svih temeljnih pitanja srpske i hrvatske politike i kulture prve polovine 20. veka.

Delatnost Milana Ćurčina, međutim, pripada znatno širem horizontu. Dete 19. veka, 
njegovo intelektualno stasavanje se poklapa sa periodom Moderne. Modernistički pesnik, 
iz ugledne srpske trgovačke porodice u Pančevu, bečki doktor književnosti, germanista i 
docent Univerziteta u Beogradu – to su osnovne njegove crte pre 1914. godine. Upravo u 
ozračju Moderne, koje je kulturnim programima davalo širi civilizacijski smisao, ali i ideo-
loški konstrukt i neophodnu političku boju, valja tražiti korene Ćurčinovog intelektualnog 
proBla.4 Pesnik zapaženog senzibiliteta kod vrhovnih književnih autoriteta onoga vremena, 
Jovana Skerlića i Bogdana Popovića, Ćurčin je viđen i kao mogući urednik Srpskog književ-
nog glasnika, časopisa koji je u periodu 1901–1914. sublimirao najviše političke i estetske 
uzore iz Zapadne Evrope, pre svega Francuske i Velike Britanije, sa aktivnom srpskom na-
cionalnom ideologijom jugoslovenskog usmerenja. Nosilac avangardnih težnji u književno-
sti, Ćurčin će politički trajno ostati obeležen zračenjem liberalne Evrope, koja se oko 1900. 
nalazila na svom vrhuncu. Prvi svetski rat će mu omogućiti da kao agent srpske vlade na 
propagandnom poslu u Londonu sretne Roberta Vilijama Siton-Votsona, uglednog istori-
čara i publicistu, “nepokolebljivog liberala”, čija revija "e New Europe će mu neposredno 
poslužiti kao model za vlastiti časopis.

Više nego što je to Ćurčin želeo da prizna, Nova Evropa je ličila na Srpski književni gla-
snik, na njegovu nacionalnu i političku ambiciju, a u čijoj Novoj seriji od 1920. godine je 
imala i značajnog takmaca.5 Oba časopisa izrastaju iz doba koje se u francuskoj istoriograBji 
naziva l’ âge éditorial, i koje označava prestiž časopisa kao kulturnih krugova objedinjenih 

2 Tony Judt, Reappraisals. Reflections on the forgotten twentieth century, New York 2009.
3 Poslednjih godina je obnovljen interes za ovaj časopis. O tome pogledati posebno: Љубoмир Пeтрoвић, 

Jугoслoвeнскa држaвa и друштвo у пeриoдици, Бeoгрaд 2000.; Нoвa Eврoпa 1920–1941, (ур. Мaркo Нeдић и Вeснa 
Мaтoвић), Бeoгрaд 2010.

4 Рaнкa Гaшић, “Кoнцeпциja jугoслoвeнствa у Нoвoj Eврoпи”, Нoвa Eврoпa 1920–1941, 139.-149.
5 Милoш Кoвић, “Рoбeрт Вилиjaм Ситoн-Вoтсoн у зaгрeбaчкoj Нoвoj Eврoпи”, Нoвa Eврoпa 1920–1941, 81.-106.
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ne samo političkim i intelektualnim proBlom, već i društvenim mrežama u smislu pozici-
oniranja na intelektualnoj mapi jednog društva. Iz Ćurčinove prepiske sa Milanom Raki-
ćem, vidi se da je ideju o pokretanju časopisa imao još pre Prvog svetskog rata; ona nam, 
takođe, otkriva značaj Ćurčinovih veza sa drugim srpskim intelektualcima, upućujući nas 
na izučavanje mreža (réseaux) i koncepata društvenosti (sociabilité) srpskih i jugoslovenskih 
intelektualaca.6 Smestivši svoju “intelektualnu prestonicu” u Zagreb, objavljujući časopis 
naizmenično latinicom i ćirilicom, Ćurčin je nastojao da u novoj, jugoslovenskoj sredini 
ponudi optimalni politički i kulturni angažman.7 Preko njegovog lika pada, međutim, i 
izvesna kontroverza. Da li je pokrećući Novu Evropu naglasio svoje “disidentstvo” u odnosu 
na beogradsku sredinu? Da li je njegov polemički duh uperen protiv nekih srpskih politi-
čara i intelektualaca u međuratnom razdoblju bio izazvan ličnim razlozima i starim pole-
mikama iz Beogradu pre 1914;8 da li je delio Siton-Votsonove predrasude o orijentalnom 
karakteru Srbije;9 da li je njegovo shvatanje jugoslovenstva i uređenja jugoslovenske države 
bilo postojano ili trpelo različite spoljne uticaje;10 je li, najzad, Ćurčin bio socijaldemokrata 
bez “temeljnih liberalnih vrijednosti”?11

Ćurčin bi se mogao sagledati i u jednom drugom ključu, onom koji bi u njemu pre svega 
tražio odlike evropskog angažovanog intelektualca u razdoblju koje se već klasično naziva 
“vekom intelektualaca”.12 Ćurčin se u galeriji srpskih intelektualaca približava skerlićev-
skom tipu, njegovom shvatanju srpsko-hrvatskog jedinstva, i njegovom levičarstvu čiji je 
racionalizam duboko u načelima devetnaestovekovne liberalne Evrope. Ćurčin nakon Pr-
vog svetskog rata izlazi iz sveta univerzitetskih profesora (za razliku od svojih beogradskih 
kolega) i u potpunosti se predaje uređivanju i publicističkoj delatnosti s nesmirenim politič-
kim nervom. Zanimljivo je primetiti da je Slobodan Jovanović kod poznog Skerlića uočio 
sličan razvoj: “... i da nije mlad umro, možda bi se najzad sav predao politici... U svojim 
književnim delima, u isto vreme i književni kritičar i politički apostol, on je propovedao 
moralno oslobođenje i socijalno oblagorođenje pojedinca, – i u tom njegovom idealu bilo 

6 Mira Radojević, “Nekoliko slika iz saradnje Milana Rakića i Milana Ćurčina” (http://www.associationforhistory.
com/documents/Milan%20Rakic%20i%20Milan%20Curcin.pdf).

7 Sociološko tumačenje koje bi išlo za učenjem Pjera Burdijea bi naglasilo pitanje autonomije intelektualaca i isticalo 
važnost “borbe za dominaciju” unutar novog, jugoslovenskog intelektualnog polja koje je bilo u procesu nastanka. 
Nova Evropa bi u tom smislu bila jedan od važnih činilaca, a njen kulturni i politički program bi imao vrednost 
“simboličkog kapitala” naspram polja moći u jugoslovenskom društvu. O ovom teorijskom usmerenju pogledati: 
Christophe Charle, “L’histoire comparée des intellectuels en Europe. Quelques points de méthode et propositions 
de recherches”, Pour une histoire comparée des intellectuels, (ur. Marie-Christine Granjon i Michel Trebitsch), Paris-
Bruxelles 1998.

8 Сoфиja Бoжић, “Милaн Ћурчин измeђу српствa, хрвaтствa и jугoслoвeнствa”, Нoвa Eврoпa 1920–1941, 123.-
137.

9 М. Кoвић, н. д., 95.
10 Joвo Бaкић, “Нoвa Eврoпa: измeђу прeчaнскoг интeгрaлнoг и хрвaтскoг минимaлнoг jугoслoвeнствa”, Нoвa 

Eврoпa 1920–1941, 107.-122.
11 Ivo Banac, “Nova Evropa, Sovjetska Rusija i komunistički pokret”, Нoвa Eврoпa 1920–1941, 209.-225.
12 Michel Winock, Le siècle des intellectuels, Paris 1997. U svojoj poslednjoj knjizi, Vinok deBniše intelektualca kao 

“onoga koji nakon što je stekao reputaciju ili kompetentnost priznatu u saznajnom, stvaralačkom, naučnom, knji-
ževnom ili umetničkom domenu, koristi svoj status da deluje u javnom prostoru u pitanjima koja se ne tiču nje-
gove specijalnosti, već celine političke zajednice kojoj pripada”. Videti o tome: Michel Winock, L’Effet de généra-
tion. Une brève histoire des intellectuels français, Vincennes 2011. Za komparativni pregled istorije intelektualaca 
pogledati: Jeremy Jennings, Anthnony Kemp-Welch, Intellectuals in Politics: From the Dreyfus affair to Salman 
Rushdie, London 1997.; L’ histoire des intellectuels aujourd’ hui, (ur. Michel Leymarie i Jean-François Sirinelli), Paris 
2003., François Dosse, La marche des idées. Histoire des intellectuels-histoire intellectuelle, Paris 2003.; “Histoire 
intellectuelle”, Historiographies I, Concepts et débats, (ur. C. Delacroix, F. Dosse, P. Garcia, N. O�enstadt, Paris 
2010., 378.-390.)
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je pored socializma još vrlo mnogo demokratskog individualizma.”13 Nimalo slučajno, Nova 
Evropa piše o “Skerlićevoj zastavi” koja je ostala bez stegonoše.14

Veran jugoslovenskom okviru, Ćurčin među osnivačima svog časopisa vidi sledeće ličnosti: Jo-
sip Smodlaka, Ivan Meštrović, Matija Murko, Milan Rešetar, ali i Jovan Cvijić, Nikola Stojano-
vić, Milan Rakić, Kosta Kumanudi, Milan Grol.15 Prvi urednik bio je Ćurčin, da bi mu se 1921. 
pridružili Laza Popović i Marko Kostrenčić, a 1923. i Leonid Pitamic. Od 1924. Ćurčin je sam 
preuzeo uredništvo.16 Pred iskušenjima međuratnog političkog života, Nova Evropa se dvadesetih 
godina od svog polaznog integralnog jugoslovenstva srpskog usmerenja koje su izražavali samo-
stalni radikali pre 1914, pomerala ka prečanskom jugoslovenstvu. Tridesete su, pak, dovele do 
približavanja hrvatskom minimalnom jugoslovenstvu, podrške federalizaciji zemlje i pozdravlja-
nju Sporazuma Cvetković-Maček iz avgusta 1939. godine.17 Ova evolucija nije, međutim, mini-
rala osnove “srbohrvatstva” deBnisane u Masarikovom duhu u vreme Fin de siècle, a koji su ostali 
trajni Ćurčinovi nazori. Ako i nisu bili njegovi “idoli”, Masarik, Meštrović i Siton-Votson ozna-
čili su temeljne i trajne ideološke i kulturne orijentire sa kojima je Ćurčin duhovno komunicirao.

Nova Evropa zastupala je nadstranački duh i deklarisala se kao nosilac srednje linije. 
Zagovarajući rešenje mnogih praktičnih problema, ona je istakla pomirenje nacionalnog 
i klasnog.18 Na stranicama ovog časopisa podržani su zahtevi za revizijom Vidovdanskog 
ustava, Konferencija na Ilidži i Kongres javnih radnika u Zagrebu 1922. godine. Ćurčin 
je bio među potpisnicima Zagrebačkom memoranduma 1934. godine kojim se tražilo de-
mokratsko preuređenje zemlje.19 Rezultat političkih razilaženja, ali i neuspešnog dijaloga 
srpskih i hrvatskih intelektualaca na jugoslovenskoj ravni, bilo je svrstavanje većeg dela 
hrvatske intelektualne elite na stranu nacionalno motivisanog pokreta Hrvatske seljačke 
stranke.20 Nova Evropa, i sama podrivena nastalim promenama u drugoj polovini tridese-
tih, ostala je među retkim uporištima liberalizma. Ćurčin je 1941. već mogao izgedati kao 
preživeli borac jednog davnog vremena.

Koreni rata

Jedna od konstanti u pisanju Nove Evrope bio je njen paciBstički diskurs. Zagovornik 
stvaranja novog evropskog društva, ona je u polaznoj tački koju je označila 1918. godina 
videla nužni civlizacijski okvir koji se nije smeo narušiti. Svest o evropskom miru praćena je 
analizom njegovog teškog održanja. Tako je Milan Vukićević pisao u februaru 1939: “Čita 
današnji čovek – čim otvori oči – o večnim danonoćnim naporima da se sačuva mir. Tako 
od prvog dana kad je završen Svetski rat. Duševni mir je samo san.”21 A Milan Ćurčin je, 

13 Слoбoдaн Joвaнoвић, “O Скeрлићeвoj пoлитичкoj идeoлoгиjи”, Из истoриje и књижeвнoсти I, Бeoгрaд 1991., 
705.-707.

14 Dr. R. Mitković, “Skerlićeva zastava”, NE, 1/1920., br. 5, 162.-171.
15 Љ. Пeтрoвић, н. д., 41.-42.
16 Isto, 45.
17 J. Бaкић, н. д.
18 Љ. Пeтрoвић, н. д, 46.
19 Мирa Рaдojeвић, Нaучник и пoлитикa. Пoлитичкa биoгрaфиja Бoжидaрa В. Мaркoвићa (1874-1946), Бeoгрaд 

2007., 353.
20 Milosav Janićijević, Stvaralačka inteligencija međuratne Jugoslavije, Beograd 1984., 147.-148.
21 Milan Vukićević, “Sporazumi-nesporazumi”, NE, 32/1939., br.1-2, 9.
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ulazeći u dvadesetu godinu Nove Evrope, izvlačio njenu duhovnu vertikalu: “Međutim, to 
“preživelo” doba bilo je jače od nas i mi smo nakon osam godina rada uvek u istom pravcu 
– “gledajući unatrag” morali priznati (u uvodniku od 11. juna 1928), da “već ni prvu i naj-
važniju tačku programa, onu koja je sadržana u naslovu, nismo bili u mugoćnosti ostvariti, 
– upravo, nismo mogli ni pristupiti njezinu ostvarenju, tako da je ime našeg pokreta i našeg 
lista – Nova Evropa – postalo nesavremeno, bolje presavremeno, jer – kako se čini – nova 
Evropa još leži u dubokom snu, i danas je manje nova nego što je bila pre osam godina, 
odmah nakon Velikoga Rata””.22

Ćurčin je u ratu video najpre prednost tehničkog napretka nad ljudskom mišlju, njego-
ve ekonomske i socijalne razloge, nepodesnost starog kapitalizma, ali i jačanje totalitarnih 
pokreta.23 On je, potom, u februaru 1940. otputovao u Francusku i Veliku Britaniju. Ovaj 
tour d’ horizon bio je u funkciji što preciznijeg uvida u opasnosti i izglede koje je otvarao 
svetski sukob. Nedugo zatim, on je na stranicama Nove Evrope o ratu pisao kao o nedvo-
smislenom sukobu ideologija, isticao da će rat biti dug, osuđujući nemačku i italijansku 
propagandu i dajući za pravo ciljevima demokratskih država. “Na drugoj strani, neumoljiva 
logika i kombinovani talenti demokratskih govornika, kao što su Čerčil i Reno, parališu i 
najautoritativnije izjave diktatora”, pisao je.24

Kristalisanju ovakvog usmerenja Nove Evrope su naročito doprinosili tekstovi Bogdana 
Radice koji su suprotstavljali liberalnu humanističku Evropu totalitarnim ideologijama, i s 
leva i s desna. U imaginarnom razgovoru pripadnika nekoliko različitih evropskih nacija, 
on je, nimalo slučajno, u usta Italijana stavljao sledeće reči: “Ferero je, u padu stare Italije i 
u propasti Vajmarske Republike, osjetio da se Evropa prelomila na Evropu zakonite vlasti i 
poretka i na Evropu nasilja i bezakonja. Evropa danas ratuje zato što njezin organizam nije 
u stanju da živi pod takvim prelomom i u takovu rascijepu.”25 Liberalizam je za njega bio 
“najuzvišeniji duhovni, moralni i politički oblik”, koji je garantovao odbranu individualiz-
ma i slobode ličnosti.26 Pišući o korifejima evropske kulture, Radica je tragao za njihovim 
nastavljačima, nosiocima poželjnog intelektualnog angažmana u vremenu svetskog rata: 
“Jedino što nas sada na njih potsjeća bili bi veliki pojedinci današnjice, kao: Romen Rolan u 
svojoj samoći, Bergson u svojoj bolesničkoj postelji, Tomas Man u svom izgnanstvu, Žilijen 
Benda, koji iz svoje krajnosti diže glas nezadovoljstva i protesta protivu varvarstva”.27 Ako se 
na stranicama Nove Evrope moglo čitati s optimizmom da će Italija čuvati nezavisnu poziciju 
u svetskom sukobu,28 to je nije poštedelo razorne kritike njenih ideoloških orijentacija, koje 
su je, po Radici, gurale u rat na strani Nemačke: “Sve to čini, da fašistička Italija i danas 
ostaje više u moralnom i političkom težištu u kome se nalazi Njemačka nego li Engleska i 
Francuska... Ovi osnovni elementi, koji ostaju u vezi fašističkog shvatanja unutrašnjeg i spo-
ljašnjeg života Italije, odlučno utiču na današnje držanje italijanske politike; i čine, da Italija 
nije neutralna, nego se nalazi samo u “stanju neratovanja”, ostavljajući sebi otvorena vrata, 
da u slučaju kad njezini interesi to budu zahtijevali, posegne i za sredstvima ratovanja”.29

22 Ћ(урчин), “Нoвa Eврoпa”, НE, 33/1940., бр. 1, 2.
23 Ћ., “Рaт кao учитeљ”, НE, 32/1939., бр. 11.
24 Ћ., “Рaт и мaли нaрoди”, НE, 33/1940., бр. 4, 97.-101.
25 Бoгдaн Рaдицa, “Зaштo сe вoди рaт? – Eврoпски рaзгoвoри – “, НE, 32/1939., бр. 9, 291.-292.
26 Bogdan Radica, “Nada u Hrišćanstvo”, NE, 32/1939., br. 12, 385.
27 Бoгдaн Рaдицa, “Нajeздa Скитa – Мoнoлoг Eврoпљaнинa”, НE, 33/1940., 17.-18.
28 Др. Oтoн Aмбрoж, “Italia fara da se”, НE, 32/1939., бр. 12; Dr. Oton AMBROŽ, “Zašto Italija nije ušla u rat”, NE, 

33/1940., br. 1.
29 Oton Ambrož, Bogdan Radica, “Gde je u ratu Italija”, NE, 33/1940., br. 2-3.
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Jugoslavija i rat

Kako je intelektualni krug Nove Europe video mesto Jugoslavije u ratu? Opšta poruka 
težila je jugoslovenskom, balkanskom i opšteslovenskom povezivanju, čuvanju nezavisnosti 
i uređenju međusobnih odnosa unutar jugoslovenske države, kao i njene regionalne pozici-
je. Diskurs o “malim narodima” trebalo je da drži Jugoslaviju podalje od svetskog sukoba: 
“Ali danas, kad nam svima visi mač nad glavom i kad ne znamo što nosi sutrašnji dan, ne-
ma vremena za rasparčavanje i mudrijašenje. Ne “Srbi na okup!”, Ne “nezavisna Hrvatska”, 
niti “Bugarska neće ni s kim u savez”, već: “Svi na okup, svi u savez, ako hoćemo sačuva-
ti nezavisnost svoju i nezavisnost Balkana!” – Ako je i to još na vrijeme !...”, poručivao je 
Ćurčin.30 Slično je u danima pada Francuske pisao Ivo Kolbe, ne krijući da će biti potrebne 
i žrtve za spasenje “ove naše državne zajednice, koju smo mi htjeli i mi stvorili, – ove na-
še Jugoslavije”.31 Pola godine kasnije, u januaru 1941, Kolbe je vrlo nadahnuto nastavljao: 
“Dakle, na što se odlučiti? Postoji jedan odgovor: budite jaki, budite pripravni, budite slož-
ni... ovaj plamen nije plamen što čisti duše od zla. On ne nosi dobra. Ne nosi nikome slo-
bodu. Ne donosi bolji poredak, savršeniji i ljepši život, po volji onih koji ga unose... A ako 
nam nametnete silu, ako pokušate prebaciti požar i u našu kuću, naći ćete zgarište i pustoš 
na kojima će sagorjeti snage vaše i istrunuti životi i vaši i vaše djece. Naći ćete prkosnu od-
mazdu kakovu vijek nije vidio ni zapamtio... ovo nije vrijeme za praskavice, za osvetice, za 
mržnje, za sitna obračunavanja. Ovo su vremena kada svi mi, i u širini i u dubini, moramo 
stati rame uz rame, ruka do ruke, da očuvamo i odbranimo i spasimo i našu Hrvatsku, i 
našu Srbiju, i našu Jugoslaviju... Nije vrijeme moljakanja, nije čas za uvjeravanja. Danas je 
toljaga bolja od šake, pa i vješala i kuršum od zatvora i globa. Svijet neće čekati na nas. On 
ide svojim putem. On će nas pregaziti, ako ne budemo sposobni da mu se odupremo i da 
na bolje prebacimo najbolje.”32 Poruka rodoljublja nije išla sama. U istom broju, iz janua-
ra 1941, objavljeni su i tekstovi u kojima je rodoljublje povezivano s temeljnim evropskim 
idealima univerzalne slobode,33 a liberalna država s nacionalnim osećanjem.34

Ukoliko je odnos Nove Evrope prema Nemačkoj i Italiji bio kritički, slika Sovjetske Ru-
sije bila je znatno ambivalentnija.35 Ona nije proisticala samo iz kulturne misije slovenstva 
kao jedne od ključnih identitetskih odrednica ovog časopisa, niti iz političkih i ekonom-
skih pogleda koji su išli za reformama starog kapitalizma. Ćurčin je sledio onaj krug en-
gleske inteligencije koji je u Sovjetskom Savezu video krupnu istorijsku prekretnicu. Taj 
krug označavao je Ćurčinov lični prijatelj Herbert Džordž Vels (Herbert George Wells),36 
pisac poznate knjige iz 1920. godine Russia in the shadows. Ćurčin je, uostalom, u Novoj 
Evropi opširno iznosio Velsovu anketu o ljudskim i građanskim pravima i ostvarenju svet-
skog mira kao idealnom cilju rata. Jedan pol pisanja o Sovjetskom Savezu, onaj kritički, 
označavao je, na primjer, Ante Ciliga koji je vrlo lucidno analizirao sovjetske pozicije na-
kon sporazuma Molotov-Ribbentrop. Ciliga je tako zapažao: “Ljuto se, međutim, varaju svi 

30 Ћ., “Рaт и мaли нaрoди”, 101.
31 Др. Ивo Кoлбe, “У тeшким чaсoвимa”, НE, 33/1940., бр. 6-7, 198.
32 Др. Ивo Кoлбe, “У oдбрaну мирa и нaшeг пoрeткa”, НE, 34/1941., бр. 1, 1.-6.
33 Dr. Slobodan Popović, “Rodoljublje, i borba protiv zla”, NE, 34/1941., br. 1, 7.
34 Др. Б. Стoпaр, “O нoвoм пoрeтку и рeфoрмaмa”, НE, 34/1941., бр. 1, 12.-13.
35 Ivo Banac, n. d.
36 François Furet, Le passé d’une ilusion: essai sur l’ idée communiste, Paris 1995., 252.-258.; Mark Mazower, Dark 

continent. Europe’s Twentieth Century, New York 1999., 186.
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oni koji iz slabosti staljinskog režima izvode mehanički zaključak o slabosti ruskog naroda, 
ruske države, ili ma i novog ruskog imperijalzma. Ne, nova Rusija puna je – u svim svojim 
dijelovima – ogromne i sve rastuće snage; novo rusko društvo nošeno je gigantskim dina-
mizmom, koji je tek na početku svoje vanjske ekspanzije... Uzimajući u obzir suvremenu 
slabost Sovjetske Rusije, Staljin je potpuno u stanju učiniti sa zapadnim Balkanom ana-
lognu trgovinu kakovu je učinio s Poljskom: da olakšanjem nečjeg prodiranja na zapadni 
dio Balkana kupi olakšanje svog vlastitog prodiranja u istočni dio”).37 Drugi pol pisanja o 
Rusiji proisticao je uglavnom iz Ćurčinovog pera i znatno pozitivnije video njenu ulogu. 
U tom sveetlu isticao je bliskost i pažnju koju je Nova Evropa od svoga početka poklanja-
la sovjetskim temama. To je Ćurčina u krajnjoj liniji vodilo da Sovjetskom Savezu prizna 
istorijske zasluge za preoblikovanje sveta i da Jugoslaviju veže za tu zemlju: “Mi smo mali 
narod; ali hoćemo da ostanemo ono što smo, da živimo slobodni i nezavisni. Pa videći šta 
se danas događa s malim narodima, i videći da – svi mi mali – nismo u stanju da se priku-
pimo i udružimo, da bismo zajednički odolevali velikima (“pritisku ozgo”), mi – u želji da 
izbegnemo sudbinu “slamke među vihorove” – tražimo ko će nas zaštititi, uzeti pod svoje 
okrilje. I što je prirodnije nego da, u toj želji i u tom traženju, upiremo pogled u pravcu 
najveće slovenske zemlje, koju smo oduvek – i kad smo otvoreno priznavali, i kad smo to 
možda i od sebe krili, – smatrali svojom velikom rođakom, svojom “maćuškom”... U sva-
kom slučaju, u današnjoj Sovjetskoj Uniji došle su opet do svoga prava, i do svog pravog 
značenja, pojmovi i reči: Sloven, i Rus; samo što danas još s više pouzdanja gledamo u tog 
“ruskog diva”, jer smo saznali i uvjerili se da je ona velika i nama srodna zemlja nesamo po 
snazi   i organizaciji sada ravna i dorasla svakoj evropskoj i svetskoj sili, nego da vodi i u so-
cijalnom pogledu. A to “socijalno” približuje je nesamo našem demokratskom već i našem 
patrijarhalno-narodnom shvaćanju.”38

Perspektive: ka novom evropskom poretku?

Pisanje o ratu podrazumevalo je ne samo tumačenje njegovih izvora i toka, neutralne 
pozicije Jugoslavije, već i pogled na njegove ishode i posledice. Civilizacijski gledano, Nova 
Evropa nije odstupala od svog liberalnog ideala po kome rat, uprkos svojim razaranjima, 
ima da rezultira jednom novom, toliko traženom Evropom večnog mira. Iako je uviđana 
neizbežna reforma kapitalizma, čije ekonomske krize su postajale i krize zapadnog poli-
tičkog sistema, na stranicama Nove Evrope očuvana je vera u demokratiju. Na početku 
svetskog rata, navođene su Masarikove reči: “Demokratija nije samo državna forma, nije 
samo ono što je pisano u ustavima, – demokratija je nazor na život koji se temelji na vjeri 
u ljude i u ljudstvo; nema vjere bez ljubavi i nema ljubavi bez vjere. Rekao sam jednom, da 
je demokratija diskusija, a prava je diskusija mogućna samo tamo gdje si ljudi uzajamno 
vjeruju i pošteno traže istinu. Demokratija, to je razgovor među ravnima, razmišljanje slo-
bodnih građana pred cjelokupnom javnošću.”39 Bogdan Radica je, gotovo proročki, isticao: 
“Evropa može dakle opstati, po našem mišljenju, samo kompromisom i spajanjem država 

37 Aнтe Цилигa, “Русиja у рaту”, НE, 33/1940., бр. 1, 28.-30. 
38 Ć., “Sovjetska Rusija u Novoj Evropi”, NE, 34/1941., br. 2, 41.-45. Videti i Мaриo Мaтeљaн, “Грaђaнски живoт 

у Сoвjeтскoj Русиjи”, НE, 34/1941., бр. 2, 46.-53.
39 J. Vodehnal, “Šta će mali slovenski narodi”, NE, 32/1939., br. 11, 355.
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u formaciju jedne evropske konfederacije, koja onda od njih može učiniti žarišta prosvjete, 
civilizacije, i bijele rase. Da se to postigne i izvrši, potrebna je moralna i duhovna obnova, 
isto toliko koliko i socijalna i materijalna.”40

Ćurčin je bio nešto praktičniji. On je aBrmisao poglede britanskih laburista koji su, 
po njemu, najbolje spajali teorijske postavke i praktične potrebe. Poratni svet video je u 
političkoj ravnoteži koja bi obezbedila rešenje socijalnog pitanja u Evropi, ali i ideološkoj 
prožetosti Velike Britanije i Sovjetskog Saveza.41 On je ispravno predosetio svetsku ulogu 
koja je stajala pred Sovjetskim Savezom, ali je prenaglasio uticaj njegovog političkog i kul-
turnog potencijala na poratni Zapad. Kao engleski cilj rata, koji je i sam promovisao, on je 
video “socijalizaciju Evrope”.42 Dovodeći u vezu interese i ciljeve rata zapadnih saveznika i 
Sovjetskog Saveza, Nova Evropa je svojoj intelektualnoj osi pridodala i nesumnjivi antifa-
šistički karakter.

Zaključak: Milan Ćurčin, “unutrašnji autsajder”?

Na kraju onog intelektualnog poduhvata koji je označila Nova Evropa, pred naslućenom 
katastrofom čije razmere su, ipak, prevazišle i najgora očekivanja, Milan Ćurčin bi nam se 
mogao učiniti i kao “unutrašnji autsajder”. Izraz Pola Rikera nam ovde služi da ocrta evo-
luciju Ćurčinove intelektualne i političke uloge. Pripadnik omladinskog pokreta s kraja 19. 
i početka 20. veka, pola veka kasnije je “ekscentriran”, izmešten iz matice kojoj je pripadao. 
Na izvoru svih velikih kulturnih i političkih pitanja svoga doba, Ćurčin je ostao i na njiho-
voj margini. Ekskluzivnost koju je pripisivao svom “otvorenom jugoslovenstvu” vodila ga je 
u bitke koje su potkopale njegovu društvenu poziciju, ali su pred vremenom koje je dolazilo 
izoštravale njegov ukupni intelektualni proBl. Osuđujući “jugoslovenstvo s primišlju”, on 
je osuđivao “izdaju intelektualaca” à la yougoslave. U njemu je ostalo nešto političkog vo-
luntarizma jugoslovenskog pokreta kojim je zračio Beograd pre 1914. Snagu ideja i važnost 
intelektualnog angažmana Ćurčin je ambiciozno uložio u svoje aktivnosti, crtajući tako 
možda i jedan atipičan proBl međuratne Jugoslavije. Istovremeno, u osvit Drugog svetskog 
rata ličnost Milana Ćurčina govori o limitima delovanja intelektualaca u vremenu ekonom-
skih kriza i antimodernih političkih projekata koji su računali sa ulaskom masa u politiku; 
ona svedoči i o tome koji je put prešla evropska kultura od 1900. godine. Ovaj poklonik 
Getea u ratu je video varvarstvo, u njemu prepoznao suštinske ideološke sukobe i verovao 
u još jednu novu Evropu. Sa dolaskom Brehtovih “mračnih vremena”, Ćurčina Nova Evro-
pa morala je da zaćuti, da bi u posleratnom svetu oslušnula bar deo onog evropskog duha 
za kojim je tako žudno tragala.

•

40 Бoгдaн Рaдицa, “Бoрбa зa чoвeкoвo прaвo”, НE, 33/1940., бр. 4, 212.
41 Ć., “Jugoslavija i Rusija, i rat u Evropi”, NE, 33/1940., br. 6-7, 202.
42 Ć., “Ko će pobediti?”, NE, 33/1940., br. 12, 411.-415.
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“The Outsider-within”: Milan Ćurčin, The New 
Europe and the World War II 1939-1941

Summary: In two decades of its publication, "e New Europe had grown into one of the strong 
intellectual media in the Yugoslav society. Founded in Zagreb in 1920 , under the editorship and 
spiritual leadership of Serbian modernist poet and engaged intellectual Milan Ćurčin, it was inter-
rupted in the whirlwind of 1941. �e result of cooperation between Serbian and Croatian intellec-
tuals of liberal and Yugoslav character, this magazine covered a wide range of topics, leaving a pre-
cious material for the intellectual history of the last century. �e theme of War on the pages of "e 
New Europe was considered as a fundamental issue of civilization. Conceived during World War I 
on the model of R. W. Siton-Watson’s "e New Europe, Ćurčin’s intellectual enterprise carried out 
the awareness of the European war and peace, the meanings of War and meanings of Europe. �e 
true expression of “intellectuals’ century”, "e New Europe had been arguing for a new Bgure of en-
gaged intellectual, both referring to internal Yugoslav and relevant international issues. Upcoming 
World War II had been read as a kind of intellectual history of Europe, the crisis of its democracy 
and liberal thought, ideological turmoil and threat of unimagined war destruction. In the last two 
years of the magazine’s existence, this analysis merged into a chronicle of the War, conBrming its 
original liberal and anti-fascist beliefs. Although "e New Europe could not resist the arrival of the 
war in Yugoslavia and to prevent its own end, its intellectual engagement contributed signiBcantly 
to the understanding of the World War II.

Keywords: Milan Ćurčin, "e New Europe, Yugoslavia, World War II, intellectuals, liberalism, so-
cialism
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